Concurs interjudeţean de matematică „Josse Marti”

23.I.2010

Clasa a VI-a

Subiecte:

I. Aflaţi cel mai mare număr natural de trei cifre care, împărţit la 5, la 6 şi la 7 dă resturile 1, apoi 2 şi respectiv 3.

II. Arătaţi că, din 101 numere naturale, putem alege 11 numere a căror sumă este un număr divizibil cu 11.

III. Fie 
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 trei numere naturale nenule astfel încât 
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 Definim mulţimile de
             numere naturale nenule:

A = {x | 
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 şi x este divizibil cu a},

B = {x | 
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 şi x este divizibil cu b},
C = {x | 
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 şi x este divizibil cu c}.


        a) Daţi exemplu de numere 
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 pentru care mulţimea 
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 are un 
                        singur element.


        b) Care dintre mulţimile
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 este
                       cea mai numeroasă ? Justificaţi răspunsul.

IV. Segmentul 
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 are lungimea de 2010 cm. În punctul A se află o lăcustă. Aceasta se

            deplasează de-a lungul segmentului până în punctul B  şi înapoi spre punctul A prin 

            sărituri de lungimi diferite două câte două. Lungimea oricărei sărituri este de 
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a) Câte sărituri îi sunt necesare lăcustei pentru a ajunge în punctul B?

b) La înapoiere, se mai poate opri lăcusta exact în punctul A?
SUCCES!
Notă:

· Toate subiectele sunt obligatorii.
· Fiecare subiect se notează de la 0 la 7. 
· Timp de lucru efectiv: 2 ore. 

Bareme şi soluţii
I. Avem 
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             Finalizare 
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II. Dacă mulţimea resturilor obţinute la împărţirea celor 101 numere la 11 are cel mult 10 elemente,atunci, conform principiului cutiei, există cel puţin 11 numere care dau acelaşi rest. ( 2 p )
Însumând 11 astfel de numere, obţinem un multiplu de 11. ( 1 p )
Dacă mulţimea resturilor obţinute la împărţirea celor 101 numere la 11 are 11 elemente, însumăm 11 dintre numerele care dau resturi diferite. ( 2 p )
Suma va fi de forma 
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III. a)   Condiţia ca 
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 să aibă un singur element este satisfăcută, de exemplu, dacă numerele a, b, c sunt prime între ele. ( 3 p )
b)   Avem 
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 şi analoagele . ( 2 p )
             Deoarece mulţimea C are cele mai puţine elemente, ab, rezultă că cea mai numeroasă

             mulţime este P. ( 2 p )
IV. a) Deoarece numărul 2010 se scrie în mod unic în sistemul binar 
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Lăcusta va face 8 sărituri. ( 1 p )
b) Presupunem că, la întoarcere, cea mai lungă săritură a lăcustei are lungimea 
[image: image20.wmf]2

a

.

Dacă 
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, atunci 
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( 1 p )
Dacă 
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, atunci distanţa parcursă de lăcustă va fi mai mică de 2010. ( 1 p )
Un concluzie, lăcusta nu se poate întoarce exact în A. ( 1 p )
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